前些天,江苏省宜兴

市西渚镇白塔村热闹非凡

——规划建设已久的文旅 演艺基地正式开工。未 来,这里将成为白塔村强 村富民的"聚宝盆"。为了

这个项目,全国人大代表、

白塔村党总支书记欧阳华

地、集体经营性建设用

地。他不仅立足本地农村

蹲点调研,还利用学习开

会的机会走访了多个省

份。"这'三块地'关系农民

的切身利益,过去利用率

不足、效益不高。"连续三

年,欧阳华在全国人民代

表大会上提交建议,"都是 围绕如何提质增效,让'三

块地'变成农民增收的'聚

题,"政策有了,基层怎么

干?"他带领乡亲们,搜集

各地情况,加以分析梳理。

人民共和国土地管理

法》,为集体经营性建设

用地人市流转破除了法

律障碍。但欧阳华在调

研中发现,一些地方落实

进程不够快。2021年,根

据白塔村的实践和平时

调研积累的资料,欧阳华 在全国人民代表大会上 提交了关于深化农村土

许

设

丽

资创业。

2019年修订的《中华

随着中央政策陆续出 台,欧阳华又发现了新问

宝盆'。"

这些年,欧阳华的视 线始终没有离开"三块 地"——农村承包地、宅基

没少费心。

集体经营性建设用地有关。"这几天,欧阳华一边 在施工现场奔走,一边思考完善建议内容,"希望 可以优先供应公厕、垃圾房、停车场等公共基础设 施的用地指标,并对这些特殊类型的小量用地实 施快捷审批、优化流程,以便进一步推进美丽乡村 建设。"

#### "近段时间,我创作 了一系列冰雪运动主题 雕塑,希望借此向世界讲 述中国的冬奥故事,弘扬 奥林匹克精神。"深夜,广 州市海珠区的石磨坊工 作室,全国政协委员、广 州雕塑院院长许鸿飞还 在细细打磨一件冰雪运 如何用艺术作品记

录历史、书写时代,向世 界展现可信、可爱、可敬 的中国形象,是许鸿飞一 直关注的课题。近年来, 他带着自己创作的系列 雕塑,在20多个国家和地 区举办了43场巡展。

"讲好中国故事,艺 术家不能缺席。"许鸿飞 说,近年来,他总结了自 己在海外办展的经验,围 绕文化"走出去"先后提 交了多份提案。"我们应 坚定文化自信、坚持独特 表达,创作无愧于时代的 优秀作品。"许鸿飞说。

除了文化"走出去", 许鸿飞还关注用艺术作 品助力乡村振兴。两年 前,他将不少曾经在世界 各地展览的雕塑作品搬

进乡村,开启百村巡展。 从连南的山区瑶寨, 到阳江的海边渔村,再到 广州的郊区社区,许鸿飞 一路走访调研了50多个 村落,发现一个共性问 题:大量乡村在基础设施

等硬件方面已经取得显

著成绩,但在乡村美学、公共文化服务等软件方面仍 存在短板。在艺术作品助力乡村振兴方面,许鸿飞 提出,美丽乡村需要正能量艺术的融入,艺术家应当 深入乡村,发挥文化创意在乡村振兴中的巨大推动 力。在去年的全国两会上,许鸿飞建议加强对文创 艺术下乡的支持力度,构建乡村文创产业生态,打造 产业与艺术融合的乡村品牌。过去的一年,他深入 乡村调研,以百村巡展为平台,探索艺术创作与乡村 振兴融合的途径,吸引更多力量到乡村旅游消费、投

> "在今后的履职中,我将带动更多的艺 术家,用艺术作品与新时代同频共振。"许

**B经济新方位·**全媒看两会

# 代表委员建言献策高质量发展

今年全国两会召开在即,代表委员们将齐聚首都、共商国是。为了做好两会宣传报道,本报 今起推出"经济新方位·全媒看两会"专栏, 以媒体深度融合的形式, 创新报道方式, 聚焦两会热 点,传递两会声音。

春节假期一过,广东各地陆续掀起重 大项目开工热潮。新一代信息技术、智能 制造、生物医药等产业项目唱主角,深中通 道等大湾区项目正加紧建设。

"落实扩大内需战略,要积极扩大有效 投资。"全国人大代表、广东省发展改革委 副主任朱伟表示,要灵活运用财政资金、地 方政府专项债券、银行信贷等工具,持续激 发投资潜力,"尤其要谋划建设一批新基 建、新型城镇化、重大工程项目。"

全国人大代表、上海社会科学院原副 院长张兆安建议,要围绕促消费惠民生、调

今年,全国政协委员、浙江大学机械工 程学院院长杨华勇的提案仍聚焦科技与教 育。"基础或应用基础研究往往需要10年之 功。科技创新包括'科学创新'和'技术创 新'两个层面。"杨华勇认为,前者强调发现, 为"0到1"的基础突破,后者强调应用,既有 "0到1"的原创技术突破,又有"1到10"的小 批量试制。"应用基础研究离不开高校和科 研机构的探索,但如何从实验室迈向工厂车 间,这需要作为创新主体的企业深度参与。"

近几年,全国人大代表、华中科技大学 计算机科学与技术学院院长冯丹明显感

我国去年启动要素市场化配置综合改 革试点。全国政协委员、北京大学经济与 管理学部副主任金李介绍,今年上半年要 完成试点地区布局、实施方案编制报批。 要根据不同改革任务优先考虑选择改革需 求迫切、工作基础较好、发展潜力较大的城 市群、都市圈和中心城市等。

金李建议,应进一步提高土地要素配 置效率,合理畅通劳动力要素有序流动,强 化资本要素强化服务实体经济发展的功 能,通过完善科技创新资源配置方式,促进 技术要素加速向现实生产力转化。

2021年,兜住兜牢民生底线的政策举 措频出;在养老、教育、医疗等群众最关心 领域,基本公共服务更加完善。

企业职工基本养老保险全国统筹今年 已启动。"在全国范围内对地区间养老保险 基金当期余缺进行调剂,这是我国基本养老 保险制度的重要进步。"全国政协委员、中国 社科院世界社保研究中心主任郑秉文介绍, 养老保险全国统筹将有利于解决养老保险 基金结构性矛盾,明确地方政府支出责任, 为实现更高层次的全国统筹打下基础。

郑秉文认为,此次将针对不同地区情

果,要完善监测帮扶机制。全国人大代表、 青海省海东市循化撒拉族自治县红光上村 党支部书记马乙四夫介绍,红光上村共有 19户脱贫户,村里每个季度入户摸底调 研,确保有困难第一时间解决。

围绕乡村旅游、水产养殖等产业,完善 基础设施、争取助农贷款……"我们要想尽 办法让特色产业更加壮大,让乡亲们尝到 更多甜头。"马乙四夫说,"借助扶持资金和 优惠政策,我们创办了水上旅游服务公司、 冷水鱼养殖基地和牛羊育肥场,既可以让

近年来,智慧物流、智慧社区、智慧城 市越来越被人们所熟知。作为互联网行业 从业者,我感受到技术更新升级、产品飞速 迭代,行业发展日新月异。

一江湖阔

我的工厂属于劳动密集型企业。去年 参加政府举办的科技培训会后,我下决心 开展智能化改造,让机器走上生产线,同时 对原有生产线的工人进行了岗位调整。自 动化改造给企业的人员配置、劳动强度、经

### 稳投资调结构

结构增后劲,重点推动"两新一重"和民生 领域投资。"加强战略性新兴产业、高新技 术产业投资,把产业投资与产业调整、产业 升级结合起来。"张兆安建议进一步降低企 业负担,加强对民企的金融支持。注重部 门间的统筹协调,让好政策尽快"送上门"。

扩大内需,还要加快促进消费恢复升 级。张兆安建议,通过创新市场结构、加快

#### 扩内需促消费

传统消费提升等方式,把潜在的消费转化成 为现实的消费。推进国际消费中心城市、区 域消费中心建设,完善农村消费网络建设。

"当前要稳就业,营造良好消费环境, 推出鼓励消费措施,让老百姓有钱消费、愿 意消费。"张兆安认为,应着力推动产业转 型、技术研发以及产品服务模式创新,创造 新供给,引导新需求,形成新的消费热点。

### 厚植创新沃土

到,业界对于原创性自有技术的渴望空前 强烈。2019年起,华中科技大学与8家国 内大型科技公司组成联合实验室,双方科 研人员开展针对性研究。

"通过联合实验室组成产学研共同体, 企业储备了我们的前沿技术,一批科技成 果陆续得到落地转化。"冯丹建议,进一步 促进各类创新要素向企业集聚,鼓励企业

#### 促进成果转化

积极在高校和科研院所寻找技术支持,厚 植科技创新沃土,"中小企业面临资金和人 才短缺等问题,希望国家持续加大对中小 企业的扶持力度。"

杨华勇认为,要进一步保护知识产权, 关注成果转化后的利益分配,引导企业将 技术转化收益进一步反哺到基础与应用基 础研究中。

## 加快改革步伐

金李认为,要更好引导人才、资金、技 术等资源要素向实体经济特别是制造业集 聚,稳定制造业占比。加强产业政策与财 税、金融、科技、贸易等政策协同,引导社会 资金参与技术攻关和重大项目建设。

坚持以开放促改革、促发展、促创新, 持续推进更高水平的对外开放。全国人大 代表、广东省发展改革委副主任朱伟表示,

#### 完善开放格局

要深化深圳综合改革试点,完成首批40项 授权事项,谋划实施第二批授权事项清单。

"近年来,重庆统筹建设西部陆海新通 道等,提升开放平台能级。"全国政协委员、 重庆市政协副秘书长王济光建议,接下来 应精准补齐基础设施、运输能力和服务质 量的短板,在交通便捷、物流高效、贸易便 利等方面下更大功夫。

#### 兜牢民生底线 优化公共服务

况实行调剂,这为统筹增加了难度。他建 议,建立动态调剂关系,合理调剂地区间基 金余缺,落实中央与地方的支出责任分担 机制,确保制度的可持续性和公平性。

在新疆巴音郭楞蒙古自治州库尔勒市 铁克其乡下恰其村,村民都已缴纳城乡居 民养老保险,医保也全覆盖,公共服务保障 坚实有力。全国人大代表、铁克其乡党委 副书记李彬去年将增加村民收入作为头等 大事来抓。下恰其村引进缝纫厂,建了6 座蔬菜大棚,还成立了合作社发展养殖业。

"今年重点要提升群众精神文化生 活。"李彬介绍,巴州试点建设乡村科普馆, 平均每个县市10-14个。下恰其村的科 普馆预计今年建成,将围绕特色产业开展 培训,引导群众科学开展农业生产活动。

#### 巩固脱贫成果 发展特色经济

乡亲们就近就业,又助推了村集体经济发 展壮大。2021年村人均收入达到1.5万 元,比2013年翻了两番。"

四川阿坝依托区位优势、旅游资源,发 展起多元化特色产业。全国人大代表、四 川省净土阿坝农业投资发展有限责任公司 工作人员王安兰说,去年,公司以"公司(平 台)+基地+果农"模式销售水果、牦牛肉等

济效益等方面都带来了很大的改善。

这些年明显感受到天更蓝、水更清,绿 色低碳发展成果日益显现。生态治理需要 久久为功,道阻且长,行则将至。希望大力 发展清洁能源、倡导绿色出行。

一一戈 安

特色农产品6000多吨,把"好收成"变成 "好收入"。王安兰建议,加强乡村振兴人 才队伍建设。鼓励出台城市人才下乡服务 乡村振兴的激励政策,为引进、留住人才创 造更好条件。

"我们打算建立辣椒、花椒种植基地, 绿化荒山,提高收益。"马乙四夫说,"只要 有好点子、肯努力,能干成的事多着呢!"

共服务质量。 

作为一名临床医生,我深切感受到医 疗改革给百姓带来的益处,看病更方便了, 看病花钱更少了。我应该好好利用专业知

任一林、周洪业、彭晓玲整理 摘编自人民网2022全国两会调查

RM友留言板

### 近些年,我的家乡修通高铁后,发展变 快了,不再是一个闭塞的小县城。希望政 府能继续推进社会治理创新,提高城乡公

C I III

贾丰丰、宋豪新、李亚楠、郭雪岩、常钦

采写:本报记者贺林平、季觉苏、窦瀚洋、强郁文、韩鑫、刘新吾、申茜、 本版策划:王军、殷新宇、吴燕 本版责编:蒋雪婕、吕莉、祁嘉润 版式设计:李艳、顾煊培(人民日报媒体技术公司)

代表委员履职故事